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 แบบฝกทักษะทางคณิตศาสตรชุด  เมทริกซ  กลุมสาระคณิตศาสตร   
ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4   เลมท่ี 6  เรื่อง ดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3×3  
จัดทําขึ้นเพื่อเปนสื่อประกอบการเรียนการสอน   เพื่อพัฒนาการเรียนการสอนใหประสบ
ผลสําเร็จ   นกัเรียนสามารถศึกษาคนควาดวยตนเอง  เปนสื่อการสอนที่ชวยแบงเบา
ภาระของครผููสอนไดมาก  และใชไดดีมีประสิทธิภาพ  สามารถอํานวยประโยชนตอ 

การเรียนการสอนใหบรรลุตามวัตถุประสงคของหลักสูตรไดเปนอยางดี 
  ผูจัดทําหวังวาแบบฝกทักษะทางคณิตศาสตรเลมนี้  คงจะเปนประโยชนตอ 

การสอนของครูและการเรยีนรูของนักเรียน  นักเรียนสามารถนําความรูนี้ไปใชประโยชน
ในชีวิตประจําวันไดอยางถูกตองตอไป 
 
                                                                            นางกนิษภาดา  แสงนารี 
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       คําชี้แจงในการใชแบบฝกทักษะคณิตศาสตร   
 

1. แบบฝกทักษะคณิตศาสตร  ชุด  เมทรกิซ  ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4  แบงเปน  

10  เลม  แตละเลมมีสวนประกอบดังนี้ 

1.1  ชื่อของแบบฝกทักษะ 

      1.2  แบบทดสอบกอนเรียน และเฉลยแบบทดสอบกอนเรียน 

      1.3  เนื้อหาของเรื่องที่เรียนในเรื่องนั้น ๆ 

1.4  แบบฝกทักษะ  และเฉลยแบบฝกทักษะ 

1.5  แบบทดสอบหลังเรียน และเฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

2. แบบฝกทักษะนี้เปนเลมที่ 6  เรื่อง ดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3 × 3 

      3.   การทําแบบฝกทักษะแตละชุดใหปฏิบัติดังนี้ 

            3.1 ทําแบบทดสอบกอนเรียน จํานวน 10 ขอ  เปนแบบปรนัย 4  ตัวเลือก  

เวลาทํา  20 นาที   แลวตรวจคําตอบ บันทึกผลการสอบลงในตารางบันทึกคะแนน 

           3.2  ศกึษาเนื้อหาพรอมตัวอยางประกอบใหเขาใจ กอนจะทําแบบฝกทักษะ  

           3.3  ทําแบบฝกทักษะทีละแบบฝกใหเสร็จ  แลวจึงเปดหนาถัดไปเพื่อดูเฉลยหาก
กิจกรรมใดนักเรียนไมผานเกณฑ 75 %  ควรกลับไปศึกษาเนื้อหานั้นซ้ําอีกรอบ  

     3.4. ทําแบบทดสอบหลังเรียน  แลวตรวจคําตอบ  พรอมบนัทึกผลการสอบลงใน
ตารางบันทึกคะแนนเดิมที่ใชกับแบบบันทึกผลกอนเรียน 

                                                                                                       
 

ควรอานคําชี้แจง 
ใหเขาใจกอนนะคะ 
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แบบฝกทักษะคณิตศาสตร 
เลมท่ี 6   เรื่อง ดีเทอรมินนัทของเมทริกซมิติ 3×3 

 
    จุดประสงค 

1.  เพื่อสงเสริมการอานและพัฒนาทักษะกระบวนการ การเรียนรูดวยตนเอง 
ของนักเรียน 

      2.  เพื่อสงเสริมสนับสนุนใหนักเรียนแสวงหาความรูดวยตนเองและกาวหนาไป 

ตามศักยภาพของตนและไดรับความรูตรงตามที่ผูสรางกําหนดไว 

           3.  เพื่อหาประสิทธิภาพของสื่อการเรียนรูแบบฝกทักษะคณิตศาสตร   

ชุด เมทริกซ  เรื่อง   ดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3 × 3 

           4.  เพื่อหาคาดัชนีประสิทธิผลของการพัฒนาทักษะกระบวนการการเรียนรูดวย
ตนเองโดยใชสื่อการเรียนรู  ชุด เมทริกซ  เรื่อง   ดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3 × 3 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วันนี้เรารีบไปเรียนกัน
ดีกวา เมื่อวานนี้เรียนเร่ือง
ดีเทอรมินันทสนุกมากเลย

จริง เรารีบไป
ดีกวา … เผย
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แบบฝกทักษะคณิตศาสตร  ชุด  เมทริกซ 
เร่ือง ดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3 × 3 

 
สาระสําคัญ 

       
วิธีการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสมิติ 3× 3 โดยวิธีลัด 

วิธีที่ 1  โดยการนําสมาชิกในหลักที ่1 และ 2 มาเขียนตอจากหลักที่ 3 เพิ่มขึ้นอีก 2 หลกั  
หลังจากนั้น  หาดีเทอรมินันท  โดยใชวิธีการคูณตามแนวทแยงลงเครื่องหมายคงเดิม  
และคูณทแยงขึ้นตองเปลี่ยนเครื่องหมาย  แลวนําผลที่ไดมารวมกัน  ดังแผนภาพ 

       __ __    __   

                               
3231

2221

1211

333231

232221

131211

aa
aa
aa

aaa
aaa
aaa

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

  

           

        +       +      + 
หรือวิธีที่ 2 
ขั้นที่ 1. เลือกแถวใดแถวหนึ่งในเมทริกซ A ขึ้นมา 
ขั้นที่ 2. หาโคแฟกเตอรของสมาชิกแตละตัวในแถวนั้น 
ขั้นที่ 3. เอาสมาชิกในตําแหนงนั้น คูณกับโคแฟกเตอรของสมาชิกใน  
            ตําแหนงนั้นแลวนํามาบวกกัน  ผลที่ไดคอืคาของดีเทอรมินันท 
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ใหนักเรียนทําขอสอบจากแบบทดสอบกอนเรียนเพื่อวัดความรูกอนเรียน
ดวยตนเองโดยทําทุกขอ 

 
ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 
 
 

            1.  อธิบายวิธีหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3 × 3ได 
2.  หาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3 × 3ได 

 3.  มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 
 
  
 
 
กิจกรรมกอนเรียนกิจกรรมกอนเรียน  

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พรอมที่จะทํา
แบบทดสอบแลว
ใชไหมครับ ลงมือ
เลยครับผม… 
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แบบทดสอบแบบทดสอบกอนกอนเรียนเรียน  ชุด  เมทริกซชุด  เมทริกซ  

เร่ือง เร่ือง   ดีเทอรมินันทของเมทริกซจตัุรัสมิติ  3 × 3 

  
คําชี้แจง   ใหนักเรียนทําเครื่องหมาย    ทับบนตัวอักษร  ก,  ข,  ค  หรือ  ง  ที่ถูกตอง
ที่สุด  

1.  ขอใดตอไปนี้ไมใชวิธีการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3 × 3 
ก. นําสมาชิกในหลักที่1 และ 2 มาเขียนตอจากหลักที่ 3 แลวคูณตามแนวทแยงขึ้น 
 และตามแนวทแยงลง 
ข. นําสมาชิกในแถวที่ 1 และ 2 มาเขียนตอจากแถวที่ 3 แลวคูณตามแนวทแยงขึ้น 
 และตามแนวทแยงลง 
ค. เลือกแถวใดแถวหนึ่งในเมทริกซ แลวหาโคแฟกเตอรของสมาชิกแตละตัวในแถว 
ที่เลือก นําโคแฟกเตอรคูณกับสมาชิกในตําแหนงนั้นแลวนําผลคูณมาบวกกัน 
ง. นําตัวเลขในแนวทแยงลงมาคูณกันเครื่องหมายคงเดิม  และคูณแนวทแยงขึ้น
เปลี่ยนเปนตรงกันขามแลวนําผลที่ไดมารวมกัน 

2.   เมทริกซ    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−

230
101
012

   มีดีเทอรมินันทตามขอใด   

        ก.   4                        ข.  – 4                  ค.   8                               ง.  – 8  

3. ดีเทอรมินันทของเมทริกซ    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−
−

401
312
021

  คือขอใด  

      ก.      18                      ข.     –18            ค.    2                               ง.      – 2  

4.กําหนดให  B =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−
011
212

410
 จะมี  M11  เทากับขอใด 

      ก.      1                        ข.     –1                ค.      2                      ง.      – 2  
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5.  ถา  A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

121
013
121

  แลว   det A  คือขอใด 

      ก.      0                    ข.     1                   ค.      2                      ง.     3  

6.  เมทริกซ    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−
011
212

410
  จะ  C31   ตามขอใด 

      ก.      – 6                     ข.      6                  ค.      – 2                           ง.       2  

7.   เมทริกซ    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−
011
212

411
  จะ  C33   ตามขอใด 

      ก.       1                      ข.      –1               ค.       3                        ง.       –3  

8. เมทริกซ   A = 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−
011
212

410
  จะมี  det A   ตามขอใด 

      ก.      10                       ข.      – 10           ค.      – 2                            ง.       2  
9. ขอใดตอไปนี้ไมใชสมบัติของดีเทอรมินันท 
ก. ถาเอาสมาชิกของ 2 แถวใดสลับที่กนัตามลําดับ  หรือเอาสมาชิกของสองหลักใดสลับ  
    ที่กันตามลําดับ  ผลทีไ่ดจะเปนจํานวนตรงขามกับดีเทอรมินันทเดิม 
ข. ถาดีเทอรมินันทใดมีสมาชิกใน 2 แถวใด หรือสมาชิกใน 2 หลักใดเหมือนกัน 
    ตามลําดับโดยตลอดดีเทอรมินันทจะมีคาเทากับ 0 
ค. ถาสมาชิกในแถวใด แถวหนึ่ง หรือหลักใดหลักหนึ่งของเมทริกซเปนศูนยหมด   
    ดีเทอรมินนัทนั้นจะมีคาเทากับ 0 
ง. ถาสมาชิกที่อยูใตเสนทแยงมุมหลัก  หรือ อยูเหนือเสนทแยงมุมหลักม ี
    คาเทากับศูนยหมด  ดีเทอรมินันทจะมีคาเทากับ ศูนย 
10. ขอใดตอไปนี้กลาวผิด 
ก. ถา  A = B  แลว  det (A) = det (B)                  ข.   det (ABC) = det (A) det (B) det (C) 
ค. ถา I เปนเมทริกซมิติ   n × n  จะได  det (I)  = 0      ง.   det (A) = det (At) 
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เฉลยแบบทดสอบกอนเรียน 
1.  ข     2.  ข     3.   ก    4.  ค     5.  ก 

                                                6.  ง     7.  ง     8.    ก   9.  ง     10.  ค      
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

ไดเวลา ... ตรวจคําตอบแลว
ครับ 

ไมเปนไรเพื่อน ! 
 เดี๋ยวแกตัวใหม 

ก็ได 

 ผมทําผิดหลาย
ขอจังเลย… เผย
แพ
ร่บ
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ว็บ
ไซ
ต์
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                      การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซ มิติ 3 × 3 

 
     

 ตัวอยางที่ 1    เมทริกซ  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

132
250
143

  จะมีดีเทอรมินันทเทากับเทาใด 

วิธีทํา   นําสมาชิกในหลกัที่ 1 และ 2 เขียนตอจากหลักที่ 3 เพิ่มขึ้นอีก  2 หลัก 
แลวนํามาคูณตามแนวทแยง  เพื่อนําผลที่ไดมาบวก  และลบกัน  ตามแผนภาพ
ดังตอไปนี้ 
       

                               
32
50
43

132
250
143

−

−

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

 

           
     

นั่นคือ  det ของ  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

132
250
143

   

=  (3)(5)(1)+ (–4 )(2)( –2) + (1)(0)(3) – (–2)(5)(1) – (3)(2)(3) – (1)(0)( –4) 
=  15 + 16 + 0 + 10 – 18  + 0  

=  23 

ดังนั้น  det ของ  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

132
250
143

    คือ    23     Ans… 
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    ตัวอยางที่ 2     A  =  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

223
121
061

     จงหา det (A)   

 

วิธีทํา   det A    =      
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

223
121
061

 

            

                        
23

21
61

223
121
061

−
−
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−  

           
=  (1)(2)(2)+ (6 )(1)( 3) + (0)( – 1)( –2) – (3)(2)(0) – (–2)(1)(1) – (2)( –1)( 6) 
=  4 + 18 + 0 –  0 + 2  + 12  
=  36 

ดังนั้น  det  ของ   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

223
121
061

    คือ    36     Ans… 

 

 
 
 

ขออีกซักตวัอยางซิครับ
กําลังจะเขาใจบางแลว…
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ตัวอยางที่ 3  กําหนดให  A =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

321
321
cba

  จงหา   det (A) 

วิธีทํา         det  A  =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

321
321
cba

                

 

                        
21
21
ba

321
321
cba

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

 

              
=  (a)(2)(3)+ (b )(3)( 1) + (c)(  1)( 2) – (1)(2)(c) – (2)(3)(a) – (3)( 1)( b) 
=  6a + 3b + 2c –  2c – 6a  – 3b 
=  0      

ดังนั้น  det  ของ   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

321
321
cba

    คือ    0     Ans… 

 
 
 
 
 
 
 
 

    พอจะเขาใจแลวครับ  
ชวยสรุปไดไหมครบั 
วามันมีวธิหีายังไง 
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    วิธีการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 

 
วิธีการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสมิติ 3× 3 โดยวิธีลัด 

วิธีที่ 1  โดยการนําสมาชิกในหลักที ่1 และ 2 มาเขียนตอจากหลักที่ 3 เพิ่มขึ้นอีก 2 หลกั  
หลังจากนั้น  หาดีเทอรมินันท  โดยใชวิธีการคูณตามแนวทแยงลงเครื่องหมายคงเดิม  
และคูณทแยงขึ้นตองเปลี่ยนเครื่องหมาย  แลวนําผลที่ไดมารวมกัน  ดังแผนภาพ 

                   __ __    __   

                               
3231

2221

1211

333231

232221

131211

aa
aa
aa

aaa
aaa
aaa

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

  

           

        +       +      + 
หรือวิธีที่ 2 
ขั้นที่ 1. เลือกแถวใดแถวหนึ่งในเมทริกซ A ขึ้นมา 
ขั้นที่ 2. หาโคแฟกเตอรของสมาชิกแตละตัวในแถวนั้น 
ขั้นที่ 3. เอาสมาชิกในตําแหนงนั้น คูณกับโคแฟกเตอรของสมาชิกใน  
            ตําแหนงนั้นแลวนํามาบวกกัน  ผลที่ไดคอืคาของดีเทอรมินันท 

 

เผย
แพ
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แบบฝกทักษะที่ 1  

เร่ือง การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 

 
1. จงอธิบายขั้นตอนการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสมิติ 3×3  

โดยใชวิธลีัด 

ตอบ………………………………………………………………… 

2. จงเขียนแผนภาพประกอบการหาดีเทอรมินันท 

3. จงหาดีเทอรมินันทของเมทริกซที่กําหนดใหตอไปนี้ 

1. A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

521
013
241

    

วิธีทํา     det A = …………………………………………… 

                         …………………………………………….. 

     2.  A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

101
210
171

    

วิธีทํา     det A = …………………………………………… 

                         …………………………………………….. 

    3.  A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−−

111
001
013

    

วิธีทํา     det A = …………………………………………… 
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เฉลยแบบฝกทักษะที่ 1  

เร่ือง การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 

 
1. จงอธิบายขั้นตอนการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสมิติ 3×3  

โดยวิธีลัด  

     ตอบ 1. นําสมาชิกในหลักที่ 1 และ 2 มาเขียนตอจากหลักที่ 3 เพิ่มขึ้นอีก 2 หลัก 

       2.คูณตามแนวทแยง  ผลคูณจํานวนที่ไดจากการคูณทแยงลงเครื่องหมายคงเดิม 

    ผลคูณทแยงขึ้นใหเปลี่ยนเครื่องหมายเปนตรงกันขาม แลวนําผลมารวมกัน 

2. แผนภาพแสดงการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส  3 × 3 
               –        –      –  

                               
3231

2221

1211

333231

232221

131211

aa
aa
aa

aaa
aaa
aaa

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

  

       +          +          + 

3. จงหาดีเทอรมินันทของเมทริกซที่กําหนดใหตอไปนี้ 

1. A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

521
013
241

    

วิธีทํา     det A =       
21
13
41

521
013
241

−
−
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−  

=  (1)(1)(5)+ (4 )(0)( –1) + (2)( – 3)( 2) – (–1)(1)(2) – (2)(0)(1) – (5)( –3)( 4) 
=  5 + 0 –12 + 2 – 0 + 60     =  55      

เผย
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ดังนั้น  det  ของ   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

521
013
241

    คือ    55     Ans… 

2.   A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

101
210
171

    

วิธีทํา     det A =       
01
10
71

101
210
171

−

−

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

 

=  (–1)(1)(1)+ (7 )(2)(–1) + (1)( 0)( 0) – (–1)(1)(1) – (0)(2)( –1) – (1)( 0)( 7) 
=    – 1 – 14  + 0  + 1 + 0 – 0  
=  – 14 

ดังนั้น  det  ของ   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

101
210
171

    คือ    –14     Ans… 

3.  A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−−

111
001
013

    

วิธีทํา     det A =       
11

01
13

111
001
013

−
−

−−

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−−

 

=  (–3)( 0)(1)+ (–1 )(0)(1) + (0)( –1)( –1) – (1)(0)(0) – (–1)(0)( –3) –  
     (1)( –1)( –1) 
=    0 + 0  + 0  – 0 – 0 – 1  
=  – 1 

ดังนั้น  det  ของ   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−−

111
001
013

    คือ    –1    Ans… 
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การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสมิติ 3 × 3 

โดยใชโคแฟกเตอร 

 

การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสมิติ  3 ×  3 
ขั้นที่ 1. เลือกแถวใดแถวหนึ่งในเมทริกซ A ขึ้นมา 
ขั้นที่ 2. หาโคแฟกเตอรของสมาชิกแตละตัวในแถวนั้น 
ขั้นที่ 3. เอาสมาชิกในตําแหนงนั้น คูณกับโคแฟกเตอรของสมาชิกใน  
            ตําแหนงนั้นแลวนํามาบวกกัน  ผลที่ไดคอืคาของดีเทอรมินันท 

ตัวอยางที่ 4     จงหา  det A    เมื่อ  A  =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

364
902
541

 

วิธีทํา    ขั้นที่ 1  เลือกแถวใดแถวหนึ่งในเมทริกซ A 

    เลือกแถวที่ 2 

           ขั้นที่ 2   หาโคแฟกเตอรของสมาชิกแตละตัวในแถวนั้น 
C21(A)  คือโคแฟกเตอร 21ของเมทริกซ A ตองตัดแถวที่ 2 และ หลักที่ 1 ทิ้ง   

                         
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

364
902
541

จะเหลือ    ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
36
54    

  

C21 (A)     =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
36
54  

                 =   (4)(3)  – (6)(5) 

                 =   12 – 30  

                 =  – 18     แต   C21(A)      =  18    

 

รูเร่ืองไหมครับ 
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C22(A)      คือโคแฟกเตอร 22 ตองตัดแถวที่ 2 และ หลักที ่2 ทิ้ง   

                     
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

364
902
541

    จะเหลือ    ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
34
51

   

C22(A)       =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
34
51

 

                 =   (1)(3)  – (4)(5) 

                 =   3 – 20  

                 =  – 17     ดังนั้น    C22(A)  =  –  17        

 

C23(A)    คือโคแฟกเตอร 23 ตองตัดแถวที่ 2 และ หลักที่ 3 ทิ้ง   

                      
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

364
902
541

       จะเหลอื    ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
64
41    

C23 (A)     =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
64
41  

                 =   (1)(6)  – (4)(4) 

                 =   6 – 16  

                 =  – 10    แต   C23(A)      =  10    

สรุป   โคแฟกเตอรของสมาชิกในแถวที่สองคือ  C21 (A)     =  18  

           C22 (A)     =  –  17      และ   C23(A)      =  10  

ขั้นที่ 3.  เอาสมาชิกในตําแหนงนั้น คูณกับโคแฟกเตอรของสมาชิกในตําแหนงนั้น 

แลวนํามาบวกกัน  ผลที่ไดคือคาของดีเทอรมินันท 

                   det A     =   2 (18)  +  0 (–  17  ) +  9 (10)   

                =   36 + 0 + 90 

       ดังนั้น det A      =  126    Ans… 
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คุณครูชวยอธิบายเพิ่มเติมให
หนอยนะครับ ถึงจะยากยังไง
ผมก็อยากจะรูนะครับ 

เอ แตอันที่จริงแลว  วธิีการหาดีเทอรมินันท
โดยการเอาหลักที่ 1 และ 2ไปตอหลักที่ 3  
ก็เขาทีดีอยูแลวนะ นาจะอธิบายพอคราว ๆ 
กอน เดี๋ยวก็สับสนกันพอดี  อธิบายนิดหนอย 
ก็พอครับ 

ไดซิจะ  แตรายละเอียดเอาไว
ติดตามในชั่วโมงตอไปนะคะ  
ตอนนี้เอาแบบคราว ๆ กอนแลว
กัน  ตามมาเลยคะ 
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การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสมิติ  3 × 3 
โดยใชโคแฟกเตอร 

 
ตัวอยางที่ 5  จงหาดีเทอรมินันทของเมทริกซ B โดยใชโคแฟกเตอร  เมื่อกําหนดให   

B = 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−

251
432
101

 

วิธีทํา    ขั้นที่ 1 เลือกแถวหรือหลัก  ที่มีสมาชิกเปน 0  จะงายขึ้น  ดังนั้น จะเลือก แถวที่ 1 
หรือ หลักที ่2 ก็ได 
             ถา  เลือก แถวที ่1  
            ขั้นที่ 2 หาโคแฟกเตอรของสมาชิกทุกตัวในแถวที่ 1  
            กอนจะไดโคแฟกเตอร  จะตองหาไมเนอรใหไดกอน 
ดังนั้น   หา ไมเนอร  11  หมายถึง  เมื่อเราเลือก แถวที่ 1 สมาชิกตัวแรกก็คือ สมาชกิที่อยู
ในแถวที่ 1 หลักที่ 1 นั่นคือ    – 1  
ซึ่งสัญลักษณของไมเนอร จะแทนดวย   M  ดังนั้น ไมเนอร 11 แทนดวย  M11 

  M11(B)   =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−

251
432
101

       =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡−
25
43   

               =   (–3) (2) – (5)(4) 
               =   – 6 – 20 
               =  – 26 

M12(B)      =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−

251
432
101

               =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
21
42

  

         =   (2) (2) – (1)(4) 
         =   4 – 4 
         =  0 
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M13 (B)     =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−

251
432
101

  =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
51
32   

         =   (2) (5) – (1)( –3) 
         =   10 + 3 
         =   13 

เมื่อหาไมเนอร (M)  แลว  เราสามารถหา โคแฟกเตอร (C)  ไดดังนี้ 
C11 (B)         =    – 1 1+1  M11(B)        
จะได            =     1 (– 26) 
                     =   – 26 
C12 (B)          =    – 1 1+2  M12 (B)       
จะได            =     –1 (0) 
                     =   0 
C13 (B)          =    – 1 1+3  M13 (B)       
จะได             =     1 (13) 
                      =   13 

 ขั้นที่ 3. เอาสมาชิกในตําแหนงนั้น คูณกับโคแฟกเตอรของสมาชิกใน  

            ตําแหนงนั้นแลวนํามาบวกกัน  ผลที่ไดคอืคาของดีเทอรมินันท 

det B         =   –1 (–26)  +  0 (0  ) +  1 (13)   

                            =   26 + 0 + 13 

            ดังนั้น det B     =   39    Ans… 

 

 

 

         

ขอบคุณมากครับผมพอจะ
เขาใจแลว  ผมอยากจะ
ทดสอบตัวเองแลวซคิรับ… 
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แบบฝกทักษะที่ 2  

เร่ือง การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 

 
1. เมทริกซมิติ 33×   มีวิธีหาดีเทอรมินันทโดยใชโคแฟกเตอรอยางไร  จงอธิบาย 
ตอบ       
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
……………………………………………………. 
2.จากเมทริกซที่กําหนดให  จงหาดีเทอรมินันทโดยใชโคแฟกเตอร 

1.   A  =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−
−

−

211
320
202

 

ตอบ…………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………….. 
 

2.   B = 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −−

6195
040
1832

  

 
ตอบ…………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………….. 

เผย
แพ
ร่บ
นเ
ว็บ
ไซ
ต์

ww
w.
kr
oo
ba
nn
ok
.co
m



 
 
 
 
   

23

 

เฉลยแบบฝกทักษะที่ 2  

เร่ือง การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 

 
1. เมทริกซมิติ 33×   มีวิธีหาดีเทอรมินันทโดยใชโคแฟกเตอรอยางไร  จงอธิบาย 
 ตอบ   การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสมิติ  3 ×  3 
ขั้นที่ 1. เลือกแถวใดแถวหนึ่งในเมทริกซ A ขึ้นมา 
ขั้นที่ 2. หาโคแฟกเตอรของสมาชิกแตละตัวในแถวนั้น 
ขั้นที่ 3. เอาสมาชิกในตําแหนงนั้น คูณกับโคแฟกเตอรของสมาชิกใน  
            ตําแหนงนั้นแลวนํามาบวกกัน  ผลที่ไดคอืคาของดีเทอรมินันท 
 2.จากเมทริกซที่กําหนดให  จงหาดเีทอรมินันทโดยใชโคแฟกเตอร 

1.   A  =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−
−

−

211
320
202

 

วิธีทํา     ขั้นที่ 1 เลือกแถวหรือหลัก ที่มีสมาชิกเปน 0 จะงายขึ้น  ดังนั้น จะเลือก แถวที่ 1 
หรือ หลักที ่1 ก็ได 
              เลือก แถวที่ 1  
            ขั้นที่ 2 หาโคแฟกเตอรของสมาชิกทุกตัวในแถวที่ 1  
            กอนจะไดโคแฟกเตอร  จะตองหาไมเนอรใหไดกอน 
ดังนั้น   หา ไมเนอร  11  หมายถึง  เมื่อเราเลือก แถวที่ 1 สมาชิกตัวแรกก็คือ สมาชิกที่อยู
ในแถวที่ 1 หลักที่ 1 นั่นคือ    – 2  
ซึ่งสัญลักษณของไมเนอร จะแทนดวย   M  ดังนั้น ไมเนอร 11 แทนดวย  M11 

  M11(A)   =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−
−

−

211
320
202

  =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−

−
21

32   

               =   (–2) (–2) – (–1)(3) 
               =  4 + 3       =  7 
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M12(A)      =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−
−

−

211
320
202

  =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
− 21
30

  

         =   (0) (– 2) – (1)(3) 
         =   0 – 3 
         =  – 3 

M13 (A)     =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−
−

−

211
320
202

  =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
−

11
20

  

         =   (0) (– 1) – (1)( –2) 
         =   0 + 2             =   2 

เมื่อหาไมเนอร (M)  แลว  เราสามารถหา โคแฟกเตอร (C)  ไดดังนี้ 
C11 (A)         =    – 1 1+1  M11(A)        
จะได           =      1 (7)             =    7 
 
C12 (A)         =    – 1 1+2  M12 (A)       
จะได            =     – 1  (– 3)       =   3 
 
C13 (A)         =    – 1 1+3  M13 (A)       
จะได           =     1 (2)              =   2 

 ขั้นที่ 3. เอาสมาชิกในตําแหนงนั้น คูณกับโคแฟกเตอรของสมาชิกใน  

            ตําแหนงนั้นแลวนํามาบวกกัน  ผลที่ไดคอืคาของดีเทอรมินันท 

det A     =   –2 (7)  +  0 (3  ) +  2 (2)   

                        =  – 14  + 0 + 4 

         ดังนั้น det A     =  – 10    Ans… 
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2.   B = 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −−

6195
040
1832

  

วิธีทํา     ขั้นที่ 1 เลือกแถวหรือหลัก ที่มีสมาชิกเปน 0 จะงายขึ้น  ดังนั้น จะเลือก แถวที่ 2               
              ขั้นที่ 2 หาโคแฟกเตอรของสมาชิกทุกตัวในแถวที่  2  
            กอนจะไดโคแฟกเตอร  จะตองหาไมเนอรใหไดกอน 
 
สําคัญมาก  เมื่อหาโคแฟกเตอรของสมาชิกทุกตัวแลวนํามาคูณกับสมาชิกแตละตัว  
จะเห็นวาเมื่อนําโคแฟกเตอรมาคูณกับ 0 คาที่ไดจะเปน 0 ดวย 
ดังนั้น  จะไมเสียเวลาในการหา โคแฟกเตอร  21 และ โคแฟกเตอร  23 
 
เพราะฉะนั้น    จะหาเฉพาะ ไมเนอร  22   แทนดวย  M22 

  M22(A)   =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −−

6195
040
1832

  =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡−
65
12

  

               =   (–2) (6) – (5)(1) 
               =   – 12 – 5        =  – 17 

เมื่อหาไมเนอร (M)  แลว  เราสามารถหา โคแฟกเตอร (C)  ไดดังนี้ 
      C22 (A)         =    – 1 2+2  M22(A)        
      จะได            =      1 (–17)             =    –17 

ขั้นที่ 3. เอาสมาชิกในตําแหนงนั้น คูณกับโคแฟกเตอรของสมาชิกใน  

            ตําแหนงนั้นแลวนํามาบวกกัน  ผลที่ไดคอืคาของดีเทอรมินันท 

             det A     =   4 (–17)   

                                      =  – 68 

              ดังนั้น det A     =  – 68    Ans… 
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สมบัติของดีเทอรมินันท 

 
การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัสที่มีมิติมาก เชน 3×3,  4×4 , 5×5 
คอนขางที่จะเสียเวลา  ดังนั้นถาเราจําเปนตองศึกษาสมบัติตาง ๆ ของดีเทอรมินันทเพื่อ
นําไปใชในการหาดีเทอรมินันทใหเร็วข้ึน  สมบัติตาง ๆ เหลานี้   คือ 
ขอ 1. ถาสมาชิกในแถวใดแถวหนึ่ง  หรือหลักใดหลักหนึ่งของดีเทอรมินันท 
เปนศูนยหมด   ดีเทอรมินันทนั้นจะมีคาเทากับ 0 

ตัวอยางที่ 1   det A  = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
21
00   =  0,   det B =  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

072
053
011

  =  0 

ขอ 2. ถาเมริกซจัตุรัสมิติ  n × n ใดมีสมาชิกใน 2 แถวใดเหมือนกันตามลําดับโดยตลอด   
หรือสมาชิกใน 2 หลักใดเหมือนกันตามลําดับโดยตลอด ดีเทอรมินันทมีคาเทากับ 0 

ตัวอยางที่ 2   det A  = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
33
11   =  0,   det B =  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

121
013
121

  =  0 

ขอ 3. ถาสมาชิกที่อยูใตเสนทแยงมุมหลัก หรือ  อยูเหนือเสนทแยงมุมหลักมีคาเทากับ
ศูนยหมด   ดเีทอรมินันทจะมีคาเทากับผลคูณของสมาชิกในแนวเสนทแยงมุมหลัก 

ตัวอยางที่ 3   det A  = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
40
52   = (2) (4)  =  8    

                    det B =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

102
043
005

  = (5) (4) (1) =  20 

ขอ4. ถาเอาสมาชิกของ 2 แถว ใดสลบัที่กันตามลําดับ  หรือเอาสมาชิกของสองหลักใด
สลับที่กันตามลําดับ  ผลที่ไดจะเปนจํานวนตรงกันขามกับดีเทอรมินันทเดิม 

ตัวอยางที่ 4   A =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
43
21   =  ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

21
43      ( แถวที่ 1 กับแถวที่ 2 สลับที่กัน ) 

 det A  =   (1)(4) – (3)(2)  =  4 – 6     =     – 2  

 det ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

21
43    =    – [ (3)(2) – (1)(4) ]  =  – [ 6 – 4 ]    =  – 2 
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            B  =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

987
654
321

  =   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

789
456
123

   ( หลกัที่ 1 กับหลกัที่ 3 สลับทีก่ัน ) 

        det B       =  (1)(5)(9) + (2)(6)(7) + (3)(4)(8)  – [ (7)(5)(3) + (8)(6)(1) + (9)(4)(2) ] 
            =  45 + 84 + 96  – [ 105 + 48 + 72 ] 
        det B       =   225 – 225  =   0 
 

det  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

789
456
123

        = – [ (3)(5)(7) + (2)(4)(9) + (1)(6)(8)  – [ (9)(5)(1) +     

                                     (8)(4)(3) + (7)(6)(2) ] ] 
                         =   – [105 + 72 + 48  – [ 45 + 96 + 84 ] 

 det  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

789
456
123

       =  – [ 225 – 225 ] =   0 

นั่นแสดงใหเห็นวา      det 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

987
654
321

  =  det
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

789
456
123

  

 เพราะตางก็มีคาของดีเทอรมินันทเทากับ  0 
ขอ5. ถานําคาคงตัว  k คูณกับสมาชิกทุกตัวในแถวใดแถวหนึ่ง  หรือคูณกับสมาชิกทุกตัว
ในหลักใดหลักหนึ่ง  ผลลัพธที่ไดจะเทากับคาคงตัว  k คูณกับดีเทอรมินันทเดิม 

ตัวอยางที่ 5   A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

××× 242321
312
001

   =      2  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

431
312
001

 

       det 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

××× 242321
312
001

     =      [ (1)(1)(8) + (0)(3)(2) + (0)(2)(6)  – [ (2)(1)(0) +     

                                        (6)(3)(1) + (8)(2)(0) ] ] 
                   =    [8 + 0 + 0  – [ 0 + 18 + 0 ]] 
                                        =    8 – 18        =   – 10 
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 det     2
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

431
312
001

   

   =     2 [ (1)(1)(4) + (0)(3)(1) + (0)(2)(3)  – [ (1)(1)(0) +     
                                     (3)(3)(1) + (4)(2)(0) ] ] 
               =   2 [4 + 0 + 0  – [ 0 + 9 + 0 ]] 
               =   2 [ 4 – 9 ] 
    =   2 (– 5) 
    =  – 10 

ดังนั้นจะเห็นวา   det 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

××× 242321
312
001

   =   det     2
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

431
312
001

  

          เพราะตางก็มีคาเทากับ   – 10 
ขอ 6. ถานําคาคงตัว k คูณกับสมาชิกทุกตัวในแถวใดแถวหนึ่ง (หลักใดหลักหนึ่ง )   
แลวนําไปบวกกับสมาชิกในอีกแถวหนึ่งตามลําดับทุกตัวเพื่อใหเปนสมาชิกใหม  
 ดีเทอรมินันทใหมที่เกิดขึ้นจากการกระทําดังกลาวจะมีคาเทากับดีเทอรมินันทเดิม 

ตัวอยางที่ 1     A = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
12
11    

ถานําคาคงตัว 3 ไปคูณกับสมาชิกในแถวที่ 1  แลวนําไปบวกกับสมาชิกในแถวที่ 

2  ตามลําดับ   จะได     ( ) ( )⎥⎦
⎤

⎢
⎣

⎡
++ 131132

11    =   ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
45
11  

       จากคุณสมบัติของดีเทอรมินันทขอนี้จะไดวา  det ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
12
11  =  det ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
45
11  

 
                          
 
 
 

เปนยังไงบางจะนักเรียนเขาใจ
กันแลวใชไหม  เดี๋ยวไปทํา
แบบทดสอบหลังเรียนกัน  จะได
รูวาเราแนขนาดไหน 
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แบบฝกทักษะที่ 3  

เร่ือง การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 

 
 

  คาํชี้แจง   ใหนักเรียนโยงเสนจับคูคาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส    
                  3×3  ตอไปนี้         (10  คะแนน) 
 

1.   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

− 001
063
028

                        ก.  6   

 

2.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−

253
148
253

             ข. 73 

 

3.   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−

−

211
102
431

                                        ค.    0 

 

4.   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−−

812
301
245

              ง.    10 

 

            5.   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−
−

510
301
112

                 จ.    หาคาไมได                                                       
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เฉลยแบบฝกทักษะที่ 3  

เร่ือง การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 
 
 

  คําชี้แจง   ใหนักเรียนโยงเสนจับคู  คาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส    
                  3×3  ตอไปนี้         (10  คะแนน) 

1.   
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

− 001
063
028

                        ก.  6   

 

2.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−

253
148
253

             ข.   73 

 

3.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−

−

211
102
431

                                      ค.    0 

 

4.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−−

812
301
245

    ง.    10 

 

5.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−
−

510
301
112

       จ.    หาไมได                                                          

 
 เกงจังเลย

เพ่ือน ๆ 
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แบบฝกทักษะที่ 4  

เร่ือง การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 

 
คําชี้แจง   ใหนักเรียนเติมขอความตอไปนี้ลงในชองวางใหถูกตอง  

               ( 10 คะแนน) 
1. วิธีการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส 3×3 มีกี่วิธี 

ตอบ.... ..................................................................................….. 
2. วิธีที่ 1 ของการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส 3×3   คือ  

ตอบ.... ..................................................................................….. 
   

3.  วิธีที่ 2 ของการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส 3×3 คือ 
ตอบ.... ..................................................................................….. 

4. ถาสมาชิกที่อยูใตเสนทแยงมุมหลัก หรือ  อยูเหนือเสนทแยงมุมหลักมีคาเทากับ 
ศูนยหมด   แลวดีเทอรมินันทจะมีวิธีหาคําตอบอยางไร 

  ตอบ............................................................................................... 
5. ถาเมริกซจัตุรัสมิติ  n × n ใดมีสมาชิกใน 2 แถวใดเหมือนกันตามลําดับโดยตลอด   
หรือสมาชิกใน 2 หลักใดเหมือนกันตามลําดับโดยตลอด ดีเทอรมินันทมีคาเทากับเทาใด           
             ตอบ ..............................................    

 
 
 

  
 

 พวกเราตองตั้งใจทํา
นะครับ...... 
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เฉลยแบบฝกทักษะที่ 4  

เร่ือง การหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ  3 × 3 

 
คําชี้แจง   ใหนักเรียนเติมขอความตอไปนี้ลงในชองวางใหถูกตอง  

               ( 10 คะแนน) 
 

1. วิธีการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส 3×3 มีกี่วิธี 
ตอบ มี 2 วิธี 

 
2. วิธีที่ 1 ของการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส 3×3   คือ 
ตอบ วิธีที่ 1 คือนําหลักที่ 1 และ หลกัที่ 2 ไปตอทายหลักที่สาม ฯ 
 
3.  วิธีที่ 2 ของการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซจัตุรัส 3×3 คือ 
ตอบ วิธีที่ 2 คือ การหาโดยใชโคแฟกเตอร 
 
4. ถาสมาชิกที่อยูใตเสนทแยงมุมหลัก หรือ  อยูเหนือเสนทแยงมุมหลักมีคาเทากับศูนย
หมด   แลวดเีทอรมินันทจะมีวิธีหาคําตอบอยางไร 
ตอบ ใหนําตัวเลขที่อยูในแนวทแยงมุมหลักคูณกันคําตอบที่ไดคือดีเทอรมินันทนั่นเอง 
 
5. ถาเมริกซจัตุรัสมิติ  n × n ใดมีสมาชิกใน 2 แถวใดเหมือนกันตามลําดับโดยตลอด   
หรือสมาชิกใน 2 หลักใดเหมือนกันตามลําดับโดยตลอด ดีเทอรมินันทมีคาเทากับเทาใด   
ตอบ  0  
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แบบทดสอบหลังเรียนแบบทดสอบหลังเรียน  ชุด  เมทริกซชุด  เมทริกซ  

เร่ือง  ดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ   เร่ือง  ดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ   33××33  

  
คําชี้แจง   ใหนักเรียนทําเครื่องหมาย    ทับบนตัวอักษร  ก,  ข,  ค  หรือ  ง   

                ทีถู่กตองที่สุด  

1.  ขอใดตอไปนี้ไมใชวิธีการหาดีเทอรมินันทของเมทริกซมิติ 3 × 3 
ก. นําสมาชิกในหลักที่1 และ 2 มาเขียนตอจากหลักที่ 3 แลวคูณตามแนวทแยงขึ้น  
     และตามแนวทแยงลง 
ข. นําตัวเลขในแนวทแยงมาคูณกันโดยผลคูณแนวทแยงลงนํามาบวกกันและนําผลคูณ   
     ในแนวทแยงขึ้นมาลบออก  
ค. เลือกแถวใดแถวหนึ่งในเมทริกซ แลวหาโคแฟกเตอรของสมาชิกแตละตัวในแถว 
    ที่เลือก นําโคแฟกเตอรคูณกับสมาชิกในตําแหนงนั้น 
    แลวนําผลคูณมาบวกกัน 
ง. นําสมาชิกในแถวที่ 1 และ 2 มาเขียนตอจากแถวที่ 3 แลวคูณตามแนวทแยงขึ้น  
    และตามแนวทแยงลง 

2.   เมทริกซ    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−

230
101
012

   มีดีเทอรมินันทตามขอใด   

        ก.   – 4                      ข.   4                     ค.   – 8                        ง.   8  

3. ดีเทอรมินันทของเมทริกซ    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−
−

401
312
021

  คือขอใด  

      ก.      –18                    ข.     18                 ค.      2                        ง.      – 2  

4.กําหนดให  B =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−
011
212

410
 จะมี  M11  เทากับขอใด 

      ก.      1                    ข.     –1                 ค.      2                        ง.      – 2  
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5.  ถา  A =  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

121
013
121

  แลว   det A  คือขอใด 

      ก.      3                     ข.     2                  ค.      1                       ง.     0  

6.  เมทริกซ    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−
011
212

410
  จะ  C31   ตามขอใด 

      ก.      – 2                       ข.      2                ค.     – 6                          ง.      6  

7.   เมทริกซ    
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−
011
212

411
  จะ  C33   ตามขอใด 

      ก.       1                        ข.      –1              ค.       3                         ง.     – 3  

8. เมทริกซ   A = 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−
011
212

410
  จะมี  det A   ตามขอใด 

      ก.      2                         ข.      – 2            ค.      10                              ง.     – 10  
9. ขอใดตอไปนี้ไมใชสมบัติของดีเทอรมินันท 
ก. ถาเอาสมาชิกของ 2 แถวใดสลับที่กนัตามลําดับ  หรือเอาสมาชิกของสองหลักใด 
    สลบัที่กันตามลําดับ  ผลที่ไดจะเปนจํานวนตรงขามกับดีเทอรมินันทเดิม 
ข. ถาดีเทอรมินันทใดมีสมาชิกใน 2 แถวใด หรือสมาชิกใน 2 หลักใดเหมือนกัน     
    ตามลําดับโดยตลอดดีเทอรมินันทจะมีคาเทากับ 0 
ค. ถาสมาชิกในแถวใด แถวหนึ่ง หรือหลักใดหลักหนึ่งของเมทริกซเปนศูนยหมด   
     ดีเทอรมนิันทนั้นจะมีคาเทากับ 0 
ง. ถาสมาชิกที่อยูใตเสนทแยงมุมหลัก  หรือ อยูเหนือเสนทแยงมุมหลักม ี
    คาเทากับศูนยหมด  ดีเทอรมินันทจะมีคาเทากับ ศูนย 
10. ขอใดตอไปนี้กลาวผิด 
ก. ถา  A = B  แลว  det (A) = det (B) 
ข.  det (ABC) = det (A) det (B) det (C) 
ค.  ถา I เปนเมทริกซมิติ   n × n  จะได  det (I)  = 0 
ง.  det (A) = det (At) 

ขอใหตอบถูก 
ทุก ๆ  ขอเลยครับ 
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                               เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
                                         1.  ง     2.  ก     3.   ข       4.  ค     5.  ง 
                                         6.  ข     7.  ง     8.    ค      9.  ง     10.  ค         
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
                    

 

ไดเวลา ....ตรวจคําตอบแลวครับ 

นั่นนะซิ ! 
ความจริงแลวมันงายนิดเดียวเอง 

เห็นไหม...ฉันบอกแลว...  
ไมยากเลย ! 
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